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Анотація. У статті представлені показники розвитку здатності до збереження динамічної рівноваги до та після використан-
ня спеціальних вправ і рухливих ігор, спрямованих на покращення окремих показників функціонального стану сенсорних 
систем, на уроках фізичної культури школярів середніх класів з вадами зору. Здійснено порівняльний аналіз результатів 
досліджуваної здатності в залежності від віку та статі. Застосування спеціально спрямованих вправ і рухливих ігор сприяло 
підвищенню рівня розвитку здатності до збереження динамічної рівноваги в учнів експериментальних груп. Найбільш знач-
ний приріст показників динамічної рівноваги спостерігався у дітей 15–16 років.  
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Вступ. Характер рухової діяльності людини багато в 
чому визначається здатністю зберігати і утримувати 
рівновагу. Це сприяє врівноваженню положення тіла 
в просторі, прийняттю пози, забезпечує нормальне 
функціонування всіх фізіологічних систем організму, 
оптимальну амплітуду рухів, раціональний розподіл 
м’язових зусиль, що призводить до економічності 
енерговитрат і підвищення ефективності рухових дій 
[13, 14].  

Узагальнюючи матеріали багаточисельних науко-
вих досліджень [1, 5, 12, 16, 19], можна зробити ви-
сновок, що здатність до збереження динамічної рівно-
ваги забезпечується спільним функціонуванням зоро-
вого, слухового, вестибулярного та тактильного ана-
лізаторів.  

Динамічна рівновага сприяє виконанню робочих 
операцій при навчанні, ігровій та трудовій діяльності. 
У дітей з вадами зору спостерігаються порушення цієї 
здатності, що знижує можливості регулювання дій 
власного тіла та залежить від стану зорового контро-
лю за його положенням у просторі. Це, особливо, 
потрібно слабозорим для формування динамічного 
стереотипу [13]. 

Л. Є. Шестерова [23], І. О. Кузьменко [7] досліджу-
вали розвиток здатності до збереження динамічної 
рівноваги у школярів середніх класів без порушень 
зору в залежності від функціонального стану сенсор-
них функцій.  

Питаннями розвитку координаційних здібностей у 
дітей з вадами зору займалися Ю. Ф. Курамшин [8], І. 
Ю. Горська [3], Т. П. Бегідова [2], Л. Ю. Коткова [6], 
Т. Цюпак, А. Тучак [21], М. В. Федосєєва [20]. Разом з 
цим, досліджень, присвячених розвитку здатності до 
збереження динамічної рівноваги шляхом зміни акти-
вності окремих функцій сенсорних систем не виявле-
но.  

Мета дослідження: дослідити зміни показників 
розвитку здатності до зереження динамічної рівнова-
ги в учнів середніх класів з вадами зору під впливом 
спеціальних вправ і рухливих ігор, спрямованих на 
активізацію зорового, слухового, вестибулярного та 
тактильного аналізаторів. 

Матеріали і методи дослідження. Методи дослі-
дження: теоретичний аналіз і узагальнення літератур-
них джерел, педагогічне тестування, педагогічний 
експеримент, методи статистичної обробки результа-
тів.  

Показники динамічної рівноваги оцінювалися при 

виконанні поворотів на гімнастичній лаві. Стоячи на 
вузькій поверхні гімнастичної лави (ширина 10 см), 
учасник тестування за 20 с повинен був виконати 
якомога більше поворотів праворуч або ліворуч не 
втрачаючи рівноваги. Фіксувалася кількість викона-
них поворотів за 20 с з точністю до півоберту [9, 15].  

Дослідження проводилося на базі комунального за-
кладу «Харківська спеціальна загальноосвітня школа-
інтернат І–ІІІ ступенів № 12» Харківської обласної 
ради та на базі комунального закладу освіти «На-
вчально-реабілітаційний центр № 12» Дніпропетров-
ської обласної ради для дітей з вадами зору. В ньому 
взяли участь 204 слабозорих школяра середніх класів, 
які були поділені за класами на 6 експериментальних і 
6 контрольних груп.  

Експеримент проводився протягом одного навча-
льного року і полягав у впровадженні в зміст уроків 
фізичної культури школярів середніх класів з вадами 
зору експериментальних груп спеціальних вправ і 
рухливих ігор, спрямованих на покращення показни-
ків функціонального стану зорового, слухового, вес-
тибулярного та тактильного аналізаторів. Під час 
проведення експерименту школярі середніх класів з 
вадами зору контрольних груп на уроках фізичної 
культури займалися за Програмою з фізичної культу-
ри для учнів 5–10 класів зі зниженим зором Б. В. 
Сермєєва, Ю. В. Павлова та ін. [11].  

Для впливу на показники функціонального стану 
зорового аналізатора на уроках фізичної культури, 
разом з основним навчальним матеріалом, застосову-
валися: комплекси вправ, які включали повороти 
очима, моргання, примруження, фокусування і пере-
міщення погляду на різновіддалені предмети та ін.; 
комплекси загальнорозвиваючих вправ з предметами і 
без, вправи для розвитку сили м’язів живота, спини, 
шиї та ін. у поєднанні зі спеціальними вправами для 
м’язів очей; вправи з визначенням відстані між різни-
ми предметами, визначенням і порівнянням форми, 
розмірів, кольору предметів, розташованих на різних 
відстанях від учня та ін.; розроблені, підібрані, моди-
фіковані рухливі ігри, в зміст яких входили вище 
перелічені вправи: «День і ніч», «Хто далі кине», 
«Влучно в ціль», «Мисливці й качки» та ін.  

З метою зміни функціонального стану слухового 
аналізатора використовувалися: вправи з музичним 
супроводом зі зміною його темпу і ритму, подача 
команд зі зміною тембру і гучності; вправи на розви-
ток уваги з використанням різних звукових подразни-
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ків і перешкод та ін.; розроблені, підібрані, модифіко-
вані рухливі ігри: «Виклик номерів», «Дзвіночок», 
«Впізнай голос», «Хто швидше» та ін.  

Для впливу на показники функціонального стану 
вестибулярного аналізатора проводилися: повороти 
на місці та в русі на 90˚, 180˚, 270˚ і 360˚ із різних 
вихідних положень з подальшим утриманням рівнова-
ги; стрибки на місці та з просуванням вперед з пово-
ротами на 90°, 180° і 360° із різних вихідних поло-
жень, з різним положенням голови та з подальшим 
утриманням рівноваги; ходьба і біг з різних вихідних 
положень; різновиди ходьби і бігу з раптовими пово-
ротами, обертами та зупинками; різноманітні пересу-
вання з різкою зміною напряму руху та ін.; розробле-
ні, підібрані, модифіковані рухливі ігри, до змісту 
яких входили вище перелічені вправи: «Вертуни», 
«Прийом-оберт-передача», «Команда, яка обертаєть-
ся», «Встигни зайняти місце», «Ривок за м’ячем» та 
ін.  

Для впливу на функціональний стан тактильного 
аналізатора в зміст уроків фізичної культури включа-
лися: впізнання фігур, цифр та літер, «написаних» на 
правій і лівій руці, впізнання предметів, фігур, цифр 
на дотик правою і потім лівою рукою; визначення 
форм, розмірів та характеру поверхні різного спорти-
вного інвентарю та ін.; розроблені, підібрані, модифі-
ковані рухливі ігри: «Загадкова літера», «М’яч неви-
димка», «Впізнай хто», «Рука» та ін.  

Кількість повторень кожної вправи коливалося від 
4 до 15 разів. Тривалість рухливих ігор складала 5–10 
хвилин.  

Спеціально спрямовані вправи включалися в підго-
товчу, основну і заключну частини уроку, рухливі 
ігри – в основну і застосовувалися під час проведення 
варіативних модулів легка атлетика, футбол, баскет-
бол, волейбол, гімнастика і, підбиралися відповідно 
до їх змісту та завдань уроку.  

Вправи проводилися як ігровим, так і строго рег-
ламентованим методами, включалися в домашні за-
вдання школярів з подальшою перевіркою їх вико-
нання. 

В ході проведення урокіх фізичної культури для 
учнів експериментальних груп поступово збільшува-
лося навантаження, яке диференціювалося з ураху-
ванням особливостей захворювання зорового аналіза-
тора, віку, статі, первинного дефекту і вторинних 
відхилень у розвитку, стану здоров’я, рівня фізичної 
підготовленості. Дозування змінювалося за рахунок 
кількості повторень кожної вправи, швидкості вико-
нання вправ, часу проведення рухливих ігор, кількості 
інвентарю, вимикання зорового контролю та ін. 

Результати та їх обговорення. Порівняння показ-
ників здатності до збереження динамічної рівноваги в 
учнів експериментальних і контрольних груп до екс-
перименту достовірних відмінностей між ними не 
виявило (р>0,05). 

Аналіз первісних результатів обертів на гімнастич-
ній лаві за 20 с у дітей середнього шкільного віку з 
вадами зору експериментальних груп у статевому 
аспекті вказує на те, що у хлопців вони, здебільшого, 
кращі, ніж у дівчат. Виняток становлять показники 
розвитку здатності до збереження динамічної рівнова-
ги в учнів 8 класу, де переважають результати дівчат. 
Достовірність відмінностей (р<0,001) спостерігалася в 
результатах школярів 5, 6, 7, 8 та 9 класів.  

Дослідження показників розвитку здатності до збе-
реження динамічної рівноваги в учнів експеримента-
льних груп до експерименту в залежності від віку 
показало різноспрямовану їх зміну. Відмінності в 
результатах обертів на гімнастичній лаві за 20 с, зде-
більшого, достовірні (р<0,05–0,001). Виняток станов-
лять результати хлопців 5 та 8 класів, 7 та 9 класів, 10 
та 7, 8, 9 класів і дівчат 7 та 5. 9 класів, де достовірно-
сті відмінностей не спостерігається (р˃0,05).  

Розглядаючи показники динамічної рівноваги у 
школярів контрольних груп до експерименту, слід 
відмітити, що у хлопців вони, здебільшого, вищі, ніж 
у дівчат, крім результатів обертів на гімнастичній лаві 
за 20 с у дівчат 8 класу. В учнів 5, 6, 7, 8, 9 класів 
показники мають відмінності, що носять достовірний 
характер (р<0,05–0,001). 

Порівняльний аналіз первісних результатів обертів 
на гімнастичній лаві за 20 с в учнів контрольних груп 
у віковому аспекті свідчить про те, що з віком вони 
змінюються хвилеподібно. Відмінності в показниках, 
здебільшого, статистично достовірні (р<0,05–0,001), 
за винятком результатів школярів 7 та 5, 9 класів, 10 
та 8, 9 класів і хлопців 5, 7 та 8, 10 класів, 9 та 5, 8 
класів, де достовірність відмінностей відсутня 
(р˃0,05). 

 

 
Рис. 1. Показники розвитку здатності до збереження динамічної рівноваги у хлопців і дівчат середнього шкільного віку з 

вадами зору експериментальних груп до та після експерименту 
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Аналіз результатів обертів на гімнастичній лаві за 
20 с у школярів експериментальних груп після впро-
вадження в зміст уроків фізичної культури спеціально 
спрямованих вправ і рухливих ігор виявив достовірне 
(р˂0,001) їх покращення. Так, показники динамічної 
рівноваги у хлопців 5, 6 та 8 класів збільшилися на 3,0 
рази; 7 класу – на 2,8 разів; 9 класу – на 2,3 разів; 10 
класу – на 5,0 разів. У дівчат показники покращилися 
на 2,7 разів, 3,7 разів, 2,9 разів, 3,4 разів, 2,6 разів та 
4,8 разів, відповідно в 5, 6, 7, 8, 9 та 10 класах (рис. 1). 



Слід відмітити, що найбільший приріст показників 
здатності до збереження динамічної рівноваги спо-
стерігався у школярів 10 класу. 

Аналізуючи повторні результати обертів на гімнас-
тичній лаві за 20 с у школярів експериментальних 
груп у статевому аспекті, слід відмітити, що у хлопців 
вони, здебільшого, кращі, ніж у дівчат. Виняток ста-
новлять показники дівчат 6 та 8 класів. Достовірність 
відмінностей (р<0,05–0,001) спостерігалася в резуль-
татах учнів 5, 7, 9 класів, де показники у хлопців ви-
щі, ніж у дівчат. Дівчата 8 класу мали достовірно 
(р<0,01) кращі результати, ніж хлопці. 

Вікова динаміка повторних показників здатності до 
збереження динамічної рівноваги у школярів експе-
риментальнимх груп змінюється хвилеподібно. Від-
мінності в результатах обертів на гімнастичній лаві за 

20 с, здебільшого, достовірні (р<0,05–0,001). Виняток 
складають показники хлопців 8 та 5, 9 класів, 5 та 9 
класу і дівчат 5 та 6, 7, 9 класів, 6 та 7, 9 класів, 7 та 9 
класу, 8 та 10 класу, де достовірності відмінностей не 
спостерігається (р˃0,05). 

Дослідження результатів обертів на гімнастичній 
лаві за 20 с у школярів контрольних груп після експе-
рименту виявило, що вони також декілька покращи-
лися, але достовірність відмінностей (р>0,05) відсут-
ня.  

Показники здатності до збереження динамічної рі-
вноваги у хлопців 5 і 8 класів покращилися на 0,2 
рази; 6 – на 0,3 рази; 7, 9 та 10 класів – на 0,1 рази. 
Приріст показників у дівчат склав: у 5 та 7 класах – 
0,2 рази; у 6 класі – 0,3 рази; у 8, 9, 10-му класах – 0,1 
рази (рис. 2). 

 

 
Рис. 2. Показники розвитку здатності до збереження динамічної рівноваги у хлопців і дівчат середнього шкільного віку з 

вадами зору контрольних груп до та після експерименту 
 

Варто зазначити, що найбільш значні зміни показ-
ників динамічної рівноваги виявлено у школярів 6 
класу.  

Розглядаючи результати обертів на гімнастичній 
лаві за 20 с у дітей середнього шкільного віку контро-
льних груп після експерименту в залежності від статі, 
слід підкреслити, що показники хлопців, здебільшого, 
переважають над показниками дівчат. Виняток стано-
влять результати учнів 8 та 10 класів, де показники 
здатності до збереження динамічної рівноваги кращі у 
дівчат. Достовірність (р<0,01–0,001) відмінностей 
спостерігалася у школярів 5, 6, 7, 8 та 9 класів. 

Порівняння повторних показників здатності до 
збереження динамічної рівноваги у школярів контро-
льних груп в залежності від віку, свідчить про те, що 
вони змінюються різноспрямовано. Відмінності ста-
тистично достовірні (р<0,05–0,01) в результатах обер-
тів на гімнастичній лаві за 20 с у хлопців 6 та 7, 8, 9 
класів, де показники вищі в останніх. В учениць 8 та 
10 класів зафіксовано достовірно (р<0,01–0,001) кра-
щі показники, ніж у дівчат 5, 7, 9 класів. Учениці 5, 7, 
8, 9, 10 класів виконують достовірно (р<0,01–0,001) 
більшу кількість обертів на гімнастичній лаві, ніж 6-
тикласниці.  

Отже, застосування спеціальних вправ і рухливих 
ігор, спрямованих на підвищення окремих показників 
функціонального стану сенсорних систем, сприяло 
покращенню динамічної рівноваги школярів експери-
ментальних груп. Це підтверджує думки Ю. Ф. Ку-
рамшина [17], Т. Ю. Круцевич [16], які вважають, що 
у прояві динамічної рівноваги головне місце належить 
зоровій, слуховій, вестибулярній та тактильній сенсо-
рним системам; Ч. Т. Іванкова [4], Г. М. Шамардіної 
[22], О. М. Максименко [10], які зазначають, що вико-

ристання вправ, спрямованих на зміну функцій вести-
булярного аналізатора, як наслідок, сприяє підвищен-
ню здатності до збереження динамічної рівноваги; 
дослідження Л. Є. Шестерової [23], І. О. Кузьменко 
[7], які доводять, що спеціальні вправи, спрямовані на 
зміну окремих показників функціонального стану 
сенсорних систем, позитивно впливають на рівень 
розвитку здатності до збереження динамічної рівнова-
ги у здорових учнів середніх класів. Тому, вважаємо, 
що підвищення рівня динамічної рівноваги відбулося 
в результаті цілеспрямованого впливу на функціона-
льний стан зазначених аналізаторів.  

Найбільш суттєве покращення результатів спосте-
рігалося у дітей з вадами зору експериментальних 
груп 15–16 років. Це збігається з думками Г. М. Ша-
мардіної [22], Ю. Ф. Курамшина [18], які визначають, 
що суттєве покращення динамічної рівноваги відбу-
вається до 15–16 років.  

Слід зазначити, що у хлопців показники динамічної 
рівноваги, здебільшого, вищі, ніж у дівчат, за винят-
ком результатів обертів на гімнастичній лаві за 20 с у 
школярів 8 класу, де у дівчат вони кращі. Вважаємо, 
що це пов’язане з більш швидким включенням ком-
пенсаторних механізмів, зокрема вестибулярного 
аналізатора у хлопців, ніж у дівчат. Зниження показ-
ників у дівчат відбувається під впливом гормонів 
залоз внутрішньої секреції на діяльність ЦНС, пере-
будови рухового апарату, невідповідності між збіль-
шенням маси, посиленим ростом і силою м’язів.  

Висновки. 
1. Аналіз показників збереження динамічної рівно-

ваги в учнів середніх класів з вадами зору свідчить 
про низкий рівень розвитку досліджуваної здатності. 
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2. Застосування спеціальних вправ і рухливих ігор, 
спрямованих на покращення окремих показників фу-
нкціонального стану сенсорних систем, сприяло під-
вищенню рівня розвитку здатності до збереження 
динамічної рівноваги у школярів з вадами зору експе-
риментальних груп. Найбільш значний приріст показ-
ників динамічної рівноваги спостерігався у дітей 15–
16 років. 

3. У школярів контрольних груп наприкінці експе-
рименту показники здатності до збереження динаміч-

ної рівноваги майже не змінилися і достовірності 
відмінностей між ними не спостерігалося (р>0,05).  

Перспективи подальших досліджень полягають у 
дослідженні зміни рівня розвитку здатності до дифе-
ренціювання часових і силових параметрів рухів, 
збереження статичної рівноваги, довільного розслаб-
лення м’язів та відчуття ритму у школярів середніх 
класів з вадами зору під впливом спеціально спрямо-
ваних вправ і рухливих ігор. 
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Influence of the special exercises and outdoor games on the indicators of the dynamic balance of the students 5–10 classes 
with the visual impairment 
L. O. Riadova, L. E. Shesterova  
Abstract. The article presents the indicators of the development of the ability to maintain dynamic equilibrium before and after using 
special exercises and outdoor games aimed at improving the individual indicators of the functional state of the sensory systems in the 
lessons of the physical culture of middle school students with visual impairment. A comparative analysis of the results of the investi-
gated ability depending on age and sex is carried out. The use of specially directed exercises and outdoor games helped to increase 
the level of development of the ability to maintain dynamic balance in students of experimental groups. The most significant increase 
in dynamic equilibrium indices was observed in children 15–16 years old.  


